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проФеСІЙної пІдгоТоВки педагога СпецІальної оСВІТи
Статтю присвячено проблемам компетентнісного підходу в освіті. На підставі ретельно-

го аналізу наукової літератури виокремлено поняття «життєтворча компетентність». Необхід-
ність і доцільність формування такої компетентності у майбутнього педагога спеціальної осві-
ти диктує практика життя у відкритому інформаційному суспільстві, де від особистості вимага-
ється прояв здатностей нового рівня, які могли б забезпечити її ефективне функціонування за 
будь-яких динамічних змін і обставин, успішну цілісну життєдіяльність як у професійній, так і 
в особистій сферах.

У статті проаналізовано зміст поняття «життєтворчість» у філософському, психологічному та пе-
дагогічному аспектах. Огляд наукової літератури показав, що у філософському та соціологічному дис-
курсі життєтворчість в основному розглядається в ракурсі проблем побудови власного життя та куль-
тури життєтворчості, і дозволив виокремити такі аспекти: життєтворчість – це процес, в основі яко-
го дві конститутивні складові: життя і творчість; ці складові є суто індивідуальними; життєтворчість 
залежить як від особистісних характеристик, так і від соціальних факторів; до здійснення життєтвор-
чості особистість має бути певним чином готовою; а отже, показником готовності до життєтворчості 
може виступати життєтворча компетентність. 

З’ясовано, що в психології проблема життєтворчості є найбільш вивченою; психологами жит-
тєтворчість репрезентується як особистісний прояв суб’єкта, активне ставлення до життєдіяльності, 
результат саморозвитку, особливий тип життєдіяльності тощо. 

Автором виявлено, що життєтворчість особистості є одним із ключових феноменів у філософії 
освіти, де вона розглядається з точки зору діяльнісного підходу: це особливий вид життєдіяльнос-
ті, творча активність особистості, життєтворення, мистецтво жити. Одним із визначальних чинників 
життєтворчості виступає освіта. 

У ракурсі педагогіки вивчення проблеми життєтворчості особистості на початку ХХІ ст. пере-
росло в окремий напрям – педагогіку життєтворчості, яка лягла в основу концепції Нової української 
школи. Виявлено, що феномен «життєтворча компетентність» у педагогіці не розглядається як окре-
ме надбання особистості, натомість зустрічається поняття «життєтворчі компетенції», представлене 
складовою життєвої компетентності особистості. 

На підставі проведеного аналітичного огляду автор резюмує, що життєва компетентність забез-
печує розв’язання життєво необхідних завдань, продуктивну життєдіяльність, можливість виконання 
особистістю певних життєвих ролей; життєтворча ж компетентність, на думку автора, виводить осо-
бистість на вищий рівень життєздійснення, за якого людина реалізує самопроєктування, самокон-
струювання, самовиховання та інші самопрактики; є активним, творчим і відповідальним суб’єктом 
власного життя і суспільного розвитку, оскільки здатна не лише адаптуватися до динамічних обста-
вин, а й змінювати середовище на благо себе й інших, що має визначальне значення для педагога 
спеціальної освіти у світлі сучасної освітньої парадигми.

Ключові слова: компетентність, життєтворчість, життєва компетентність, життєт-
ворча компетентність, педагогіка життєтворчості, педагог спеціальної освіти.
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постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок із важливими наукови-
ми чи практичними завданнями. Сучасний етап розвитку системи вищої освіти 
в Україні можна охарактеризувати як етап становлення на всіх її рівнях компе-

тентнісно орієнтованої парадигми, яка ґрунтується на студентоцентрованому підході і спря-
мована на інтеграцію в єдиний європейський освітній простір. Практика життя у відкрито-
му інформаційному суспільстві вимагає від особистості прояву здатностей нового рівня, які 
могли б забезпечити її ефективне функціонування за будь-яких динамічних змін. 

З огляду на це необхідно організовувати процес підготовки здобувача вищої освіти та-
ким чином, щоб він був компетентним у різних сегментах обраної професійної сфери і вий-
шов на такий особистісно ціннісний рівень, який дозволить досягати творчої самореаліза-
ції на кожному життєвому етапі. 

Зважаючи на зазначене, проблема формування та розвитку ключових трансформацій-
них компетентностей ХХІ ст. набуває особливої гостроти. У межах її вирішення звертаємо 
увагу на формування і розвиток життєтворчої компетентності майбутнього педагога спеці-
альної освіти як запоруки його успішної життєдіяльності.

аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання цієї про-
блеми і на які спирається автор. Загальні теоретичні засади наукового вивчення проблеми 
життєтворчості, життєвої компетентності, компетентнісного підходу щодо формування осо-
бистості обґрунтовані у філософсько-соціологічній літературі кінця ХІХ – початку ХХ століття, 
серед яких найбільш глибоко питання буття та призначення людини в цьому світі висвітлені 
представниками екзистенційної філософії, серед яких виокремлюємо Анрі Бергсона (кон-
цепція життя як творчого становлення людини), Якоба Морено (теорія ролей, спонтанності 
і креативності), Мартіна Хайдеггера (феноменологічний підхід до проблеми буття людини), 
Карла Ясперса (обґрунтування ідеї про те, що в основі свідомої людської діяльності лежить 
неусвідомлювана творчість, а людина є відкритою для нових можливостей). 

У добу новітнього часу увага науковців до проблем життєдіяльності, соціалізації та са-
мореалізації особистості у швидкоплинному світі значно активізувалася, поле їх вивчення 
розширилося і поглибилося. Продовжується їх вивчення у площині соціології, філософії, ін-
ших наук про суспільство та людину. Пильну увагу питанням готовності особистості до жит-
тя та життєтворення приділяють в межах психології життєтворчості, соціальної психології 
та психології особистості. Так, Мирослав Боришевський заснував новий науковий напрям – 
психологію самоактивності та суб’єктного становлення особистості. У його монографії [3] 
розкрито психологічні механізми розвитку саморегуляції, самоактивності особистості; а ра-
зом із колегами Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України (Л. Сердюк, Т. Яблон-
ська та інші) вчений досліджував проблеми самотворення особистості [4; 26]. Тетяна Тита-
ренко вивчала психологічні проблеми конструювання життя, під її керівництвом колекти-
вом лабораторії (Ю. Гундертайло, В. Климчук, О. Кляпець та ін. [23]) соціальної психоло-
гії особистості Інституту соціальної та політичної психології НАПН України вивчалися соці-
ально-психологічні практики, використовувані особистістю для творчої розбудови власного 
життя, у результаті чого було обґрунтовано теорію особистісного життєконструювання. Ва-
дим Ямницький [30] активно вивчає проблеми розвитку життєтворчої активності в дорос-
лому віці, обґрунтував концепцію розвитку життєтворчої активності особистості. 

Життєтворчість особистості є одним із ключових феноменів у філософії освіти. Теоре-
тичні і прикладні аспекти проблеми життєтворчості знаходяться в полі зору сучасних педа-
гогів-науковців, дослідження яких ґрунтуються на засадах соціально-педагогічної концеп-
ції життєтворчості особистості, розробленій групою вчених Інституту соціології НАН Украї-
ни Лідією Сохань, Іваном Єрмаковим, Галиною Несен та іншими [8–11; 22]. Науковцями ви-
значені методологічні основи проблеми життєтворчості особистості, основні поняття, про-
аналізовані моделі життєтворчості тощо. Зокрема, Ірина Степаненко та Наталія Степанен-
ко [28] у площині філософії освіти зосереджуються на проблемі мистецтва жити в умовах 
сучасного суспільства ризику. Головне завдання філософії мистецтва жити науковці бачать 
у відкритті нових можливостей життєвого самовибору і самоздійснення, визначенні прин-
ципів організації і здійснення турботи про себе. Олександр Джура [6] вивчав становлення 
життєтворчості особистості в контексті модернізації української освіти. У своїй дисертації 
вчений дослідив роль освіти як чинника життєтворчості особистості в глобалізованому світі 
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і дійшов висновку, що «особистість повинна ставати активним творцем свого життя в умо-
вах постійних змін, має бути озброєна ефективними технологіями життєтворчості і володіти 
досвідом передбачення нових тенденцій у розвитку суспільства загалом та конкретної осо-
бистості зокрема. Марина Коновальчук [15] досліджує можливості педагогіки життєтвор-
чості у розвитку та вихованні учнів початкових класів шляхом реалізації авторської програ-
ми «Світ творчості». У дослідженні автора наголошено, що педагогіка життєтворчості може 
і повинна стати засобом формування особистості з ноосферною свідомістю, здатної актив-
но і творчо реалізувати себе. Олександра Дубасенюк проаналізувала вплив ідей педагогі-
ки життєтворчості на формування самодостатньої особистості старшокласника, у результа-
ті чого «було виявлено нелінійну, багаторівневу детермінацію життєтворчого становлення 
особистості, за яким даний процес може виступати як у річищі інтегративних, так і дезінте-
груючих цілісність особистісних тенденцій. Регуляція механізмів саморозвитку особистос-
ті вимагає і від педагога високої методологічної культури, знання та уміння використовува-
ти як загальні життєтворчі закономірності, так і особливості цілеутворення та проектування 
життєдіяльності особистості» [7, с. 81].

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, яким присвячено стат-
тю. Огляд наукових джерел із проблеми життєтворчості показав, що найбільш активно вона 
розроблялася на початку ХХІ століття, тоді ж сформувалися різні підходи до її вивчення. 
У педагогіці життєтворчості розглядається поняття «життєтворчі компетенції» як складник 
життєвої компетентності особистості. У більшості наукових праць життєва компетентність 
виступає власне соціальним, життєвим надбанням особистості. Ми звертаємося до пробле-
ми формування життєтворчої компетентності як надбудови життєвої компетентності, що 
дасть можливість особистості (у нашому дослідженні – майбутньому педагогу сфери спеці-
альної освіти) здійснювати власну професійну і особисту життєдіяльність на вищому, твор-
чому, рівні цілісно і гармонійно. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Логіка наукового пошуку на пер-
шому етапі дослідження потребує з’ясування змісту основного поняття, що й стане метою 
теоретичного аналізу у цій статті. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих на-
укових результатів. Як було зазначено в огляді літератури, активний науковий резонанс в 
Україні проблема життєтворчості мала наприкінці ХХ – на початку ХХІ століття. Однак, в реа-
ліях сьогодення, коли освіта реорганізовується на формування життєво необхідних компе-
тентностей особистості, які б забезпечили повноцінну самореалізацію в глобалізованому 
трансформаційному суспільстві, життєтворчість доповнюється новим змістом.

До розуміння цього феномена вчені підходять через призму загальної життєвої ком-
петентності, у вивченні якої найбільші досягнення мають філософія (філософія життя, філо-
софія освіти); соціологія; психологія (психологія особистості, психологія життєтворчості); пе-
дагогіка (компетентнісний підхід, педагогіка життєтворчості). 

Розглянемо наукові погляди щодо феномена «життєтворча компетентність» більш де-
тально. 

У філософському та соціологічному дискурсі життєтворчість розглядається в ракурсі 
проблем життєвої компетентності, мистецтва жити та культури життєтворчості, які пере-
бувають у центрі уваги багатьох сучасних науковців (П. Адо, Р. Барт, Н. Богданова, О. Джу-
ра, О. Дольська, М. Коновальчук, І. Степаненко, М. Степаненко, М. Фуко та ін). Так, Михай-
ло Степаненко у своїй дисертації ретельно проаналізував філософські погляди на феномен 
життєвої компетентності особистості і дійшов висновку, що визначальне значення для кон-
цептуалізації цього феномена має осмислення людського життя як процесу життєтворчості, 
який для свого здійснення потребує особливого мистецтва – мистецтва жити. Тобто, з точ-
ки зору філософії, життєтворчість – це, власне, процес людського життя, а «життєва компе-
тентність … це інтегративна якісна характеристика особистісного мистецтва жити, що має 
константні параметри, зумовлені екзистенційними потребами людини» [27, с. 12]. Завдяки 
цій характеристиці людина є здатною до самовизначення і самореалізації, до продуктив-
ної життєдіяльності та індивідуальної життєтворчості, невід’ємними складовими якої автор 
називає здатність до трансцендентування, відкриття надособових цінностей і смислів, до 
смислотворення і розширення власного життєвого світу.
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Із екзистенційним смислом людського життя пов’язаний погляд на сутність життєт-
ворчості у статті Валерія Акопяна [1], де життєтворчість представлена двосторонньо: як ви-
бір власного шляху та створення умов для його реалізації в запропонованих умовах і як вті-
лення у процес самоздійснення творчого початку, який зумовлює і створення себе, і творче 
перетворення навколишніх обставин. На нашу думку, ці аспекти є взаємодоповнюваними і 
допомагають цілісно усвідомити зміст і сутність життєтворчості. 

Звертаємо увагу і на той важливий момент, що проблема життєтворчості зосереджу-
ється на проблемі творіння себе, побудові власного життя, виходячи з особи, її духовного 
світу, світогляду, цілей, устремлінь, зрештою – із розуміння сенсу життя [18, с. 9].

Стосовно культури життєтворчості, Наталія Богданова представляє життєтворчість як 
мистецтво жити, «особливий тип життєдіяльності, за яким кожна мить життя є творчим ак-
том, потенційною інновацією в будь-якій сфері життя людини і культури, що забезпечуєть-
ся і одночасно підтверджується унікальністю людини» [2, с. 39]. І далі наголошує, що ме-
тою життєтворчості є, власне, саморозвиток, а отже, «життєтворчість особистості – це про-
цес утвердження (реалізації, самореалізації) особистістю власного життя у відповідності з 
індивідуально випестуваним ідеалом» [Там само, с. 42]. 

Узагальнюючи проаналізовані наукові роботи філософського спрямування, у яких пря-
мо чи дотично розглядається проблема життєтворчості, виокремлюємо такі важливі для 
нас моменти: життєтворчість – це процес, в основі якого два конститутивні складники: жит-
тя і творчість; ці складники є суто індивідуальними; життєтворчість залежить як від особис-
тісних характеристик, так і від соціальних факторів; до здійснення життєтворчості особис-
тість має бути певним чином готовою; показником готовності до життєтворчості може ви-
ступати життєтворча компетентність.

Далі звертаємося до психологічного аспекту проблеми. Тут ґрунтуємося на науково-
му доробку вчених Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України – засновника Інституту 
Григорія Костюка [16], його соратників і послідовників Валентина Моляко [12], Сергія Мак-
сименка [19], Мирослава Боришевського [4] та інших, дослідження яких охоплюють всю 
систему теоретичних проблем і практичних завдань психології особистості; науковців Інсти-
туту соціальної та політичної психології НАПН України Юлії Гундертайло, Віталія Климчука, 
Ольги Кляпець та інших, котрі під керівництвом Тетяни Титаренко вивчали соціально-пси-
хологічні питання проблеми життєтворення і дійшли думки, що життєтворчість є результа-
том саморуху особистості, активного ставлення до дійсності. Її головним питанням є те, як 
зберегти баланс між зовнішнім і внутрішнім світом, запобігти виникненню дисгармоній у 
розвитку особистості, допомогти набути навичок вільного життєвого вибору [23], яка пере-
гукується із дослідженнями Дмитра Леонтьєва [17], де життєтворчість виступає особистіс-
но-орієнтованою практикою розвитку й корекції взаємин людини зі світом, що призводить 
до актуалізації її особистісних потенціалів; особистість завжди виступає автором власного 
життя, розглядається як суб’єкт життєтворчості.

Стосовно суб’єктної активності індивіда у життєтворчості Лариса Яновська представ-
ляє життєтворчість як особливий прояв активності особистості, що залежить від суб’єктної 
організації, від здатності до самодетермінації. Це і дозволяє визначити здатність до життєт-
ворчості як духовну здатність особистості, найважливішою особливістю якої є високий рі-
вень організації активності [31, с. 12]. Особливим типом життєдіяльності вважає життєтвор-
чість й Олена Демчук, зазначаючи, що за такої життєдіяльності кожна мить життя є творчим 
актом, потенційною інновацією в будь-якій сфері життя людини та культури, що забезпе-
чується та одночасно відзначається унікальністю людини. Проявляється життєтворчість як у 
зовнішній, так і у внутрішній сферах [5]. 

Вадим Ямницький у цьому аспекті життєтворчу активність особистості представляє 
сполучною ланкою, крізь яку, за наявності рефлексії, здійснюється взаємозв’язок між про-
цесами адаптації й творчості на рівні самореалізації (саморозвитку, самоактуалізації) як кін-
цевої мети адаптаційних процесів, з одного боку, та творчості як інтегральної характеристи-
ки життєвої активності – з іншого [30, с. 10–11]. 

У якості узагальнення аналітичного огляду праць із психології наведемо рядки із моно-
графії Наталії Богданової: «Життєтворчість – це не лише дорога до саморозвитку, не лише 
зовнішній предмет творчості, але і внутрішній, коли людина вибудовує власне життя від-
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повідно до певного морального позитивного задуму, що зрештою збігається із загально-
людським. Творчо здійснюючи своє життя, людина набуває статусу суб’єкта, перед яким 
з’являється завдання самостійно і творчо здійснювати вибір стратегії свого життя, розро-
бляти свої життєві плани і програми, конструктивно впливати на перспективу життя, виби-
рати і запроваджувати в дію засоби для реалізації особою її індивідуального життєвого про-
екту» [2, с. 107]. 

Проблема життєтворчості особистості є однією з провідних у сучасній філософії осві-
ти, де освіта розглядається як головний чинник життєтворчості, а життєтворчість освіченої 
особистості пов’язується з пошуком себе, творчістю як такою та соціальною активністю лю-
дини на будь-якому етапі її життєдіяльності. Стосовно ролі освіти у життєтворчості важли-
вими видаються узагальнення Олександра Джури [6, с. 32]: сьогодні освіта перетворюєть-
ся на буттєво-необхідний елемент людського життя, стає простором життєтворчості осо-
бистості. Такі зміни зумовлені новітніми світоглядними принципами людського існування, 
що, відповідно, спонукають упроваджувати інноваційно-гуманістичні й особистісно-орієн-
товані педагогічні технології. Активізація життєтворчості людини тільки і можлива у процесі 
мислення, діяльності, спілкування з іншими людьми, переробки наявних досягнень у сфе-
рі культури тощо.

Основою наукового вивчення проблеми життєтворчості особистості у педагогіці стала 
концепція життєтворчості Лідії Сохань та представників її наукової школи, серед яких вио-
кремлюємо Івана Єрмакова, В. Доній, Галину Несен. У працях вчених НАН та АПН України 
[8–11; 22; 24 та ін.] закладені методологічні і світоглядні основи життєтворчості особистос-
ті, зокрема, щодо людини як суб’єкта власної життєтворчості, проектування процесу жит-
тєтворення, його чинників тощо; визначено поняття «життєвий шлях особистості», «спосіб 
життя», «стиль життя», «життєва компетентність» та інші; проаналізовано інноваційні мо-
делі життєтворчості. У них чітко прослідковується розуміння життєтворчості як мистецтва 
жити, а сам феномен визначено як особливу й вищу форму прояву творчої природи люди-
ни; духовно-практичної діяльності особистості, спрямованої на активне, свідоме й творче 
проектування та здійснення власного життя як індивідуально-особистісного життєвого про-
екту [24, с. 153], із чим погоджується переважна більшість дослідників-педагогів. Ми також 
обрали діяльнісний підхід як один із визначальних у роботі і будемо ґрунтуватися на цьо-
му визначенні.

Провівши аналіз наукового доробку вищезазначених вчених щодо життєтворчості, 
Марина Коновальчук [15] виділила такі основні характеристики поняття «життєтворчість 
особистості»:

‒ життєтворчість можлива за умови розвитку всіх сфер особистості: духовної, емоцій-
ної, вольової, інтелектуальної, моральної тощо;

‒ життєтворчість пов’язана з активністю особистості – здатністю змінювати навко-
лишнє середовище відповідно до своїх потреб, а також змінювати самого себе відповідно 
до певної системи власних цінностей, своїх можливостей, життєвих диспозицій; 

‒ життєтворчість передбачає постійне набуття нових знань, вмінь, пов’язаних з са-
мим процесом життя (вміння спілкуватися, встановлювати контакти, адекватно оцінюва-
ти свої можливості та умови середовища, здатність до нетрадиційного підходу у вирішенні 
проблем та ін.); 

‒ життєтворчість пов’язана із самостійністю особистості (здатністю самостійно плану-
вати власну діяльність, самостійно приймати рішення й нести відповідальність за результа-
ти діяльності та ін.); 

‒ життєтворчість – це особливе вміння і висока майстерність у творчій побудові осо-
бистого життя, що ґрунтується на розвиненій самосвідомості та володінні системою засо-
бів, методів, технології програмування і здійснення життя як індивідуально-особистісного 
життєвого проєкту. 

Наведені характеристики підтверджують, що життєтворчість виступає особливим ви-
дом життєдіяльності і потребує від особистості певного рівня сформованості необхідної для 
його здійснення компетентності.

Як духовно-практичне втілення особистістю проекту свого індивідуального життя на 
основі цілісної й відповідальної реалізації творчого потенціалу представляє життєтворчість 
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Валентина Коновальчук [14]. Вона вважає, що феномен життєтворчості полягає у творенні 
не лише явищ та об’єктів у зовнішньому просторі, а насамперед внутрішнього світу людини 
з появою своєрідних новоутворень на основі самопізнання. Головним чинником таких но-
воутворень вважаємо вищу освіту, оскільки у світлі сучасної педагогічної парадигми вона 
не лише готує молоду особистість до професійної діяльності, а і в подальшому виступає од-
нією із основних спонук творчої життєдіяльності. 

Ми цілком погоджуємося із Анатолієм Павленком [21], що в концептуальній системі 
навчання мистецтву життєтворчості за пріоритет ціннісних смислів освіти учень і вчитель 
(у нашому випадку – здобувач вищої освіти і викладач) обирають цінності життєдіяльності, 
котрі виступають основою соціальної поведінки і творчої активності особистості. Ця актив-
ність, на нашу думку, має спрямовуватись на професійну, особистісну та соціальну саморе-
алізацію як єдине ціле. Тільки за таких умов можна твердити про життєтворчу самореаліза-
цію. Цінною для нас є також думка про те, що мистецтво жити не має нічого спільного з при-
стосуванням до життя. Його сутність полягає у самовдосконаленні особистості, піднесенні її 
життєвих спрямувань, в оволодінні моральними чеснотами. Особистість повинна вміти бу-
дувати своє життя творчо, для цього необхідно мати знання про життя у цілому, розвинену 
самосвідомість, володіти системою засобів, методів, технологій програмування, конструю-
вання й здійснення життя як індивідуально-особистісного життєвого проекту [9].

Загалом, аналіз джерел у ракурсі педагогіки життєтворчості показав, що ця концеп-
ція ґрунтується на діяльнісному, особистісно орієнтованому та компетентнісному підходах 
в рамках гуманістичної освітньої парадигми. Новітні дослідження в галузі вищої освіти є 
досить фрагментарними і торкаються питань підготовки студентської молоді до активно-
го професійного та соціального життєздійснення [20 та ін.] через набуття певних професій-
них компетентностей, life skills, soft skills. Тому для окреслення основного поняття дослі-
дження – «життєтворча компетентність» – будемо спиратися на дослідження життєвої ком-
петентності Івана Єрмакова та його учня Дмитра Пузікова, у межах якого ними вивчалося 
питання життєтворчості. За визначенням науковців, «життєва компетентність – це систем-
на властивість особистості: цілісна, ієрархічна, динамічна система здатностей (або окремих 
компетенцій), яка дозволяє людині свідомо і творчо визначати та здійснювати власне жит-
тя, розвивати свою індивідуальність, розбудовувати життєвий ціннісно-нормативний про-
стір, вирішувати складні життєві завдання, набувати і виконувати соціальні ролі» [8, с. 73–
90]. Однак у світлі педагогіки життєтворчості, яка є наріжним каменем концепції Нової укра-
їнської школи, відповідно до ідей інтеграції осіб з особливими освітніми потребами у со-
ціум, безбар’єрності та інклюзії, більш відповідним видається визначення Івана Єрмакова, 
яке він навів дещо раніше: «Життєва компетентність – це знання, вміння, життєвий досвід 
особистості, необ хідні для розв’язання життєвих завдань і продук тивного здійснення жит-
тя як індивідуального проекту. Життєва компетентність передбачає сві доме ставлення до 
виконання різних життєвих і соціальних ролей» [13]. За змістом воно перегукується із ви-
значенням Наталії Пустовіт, у котрої життєва компетентність – це «індикатор, який дозво-
ляє визначити готовність учня-випускника до життя, його подальший особистісний розви-
ток і здатність до активної участі у житті суспільства»; «логічне поєднання ставлення і цін-
ності, уміння та знання» [25, с. 285].

У цих дефініціях чітко прослідковується практична складова і головне завдання фор-
мування життєвої компетентності – підготувати особистість до життя, тобто «до виконання 
різних життєвих і соціальних ролей». Тобто, рівень сформованості життєвої компетентності 
є показником готовності людини до життєдіяльності. Необхідно насамперед навчити осо-
бу діяти, у практичній діяльності набувати досвід виконання різних соціальних ролей як на 
репродуктивному, так і на творчому рівні залежно від особливостей індивідуального роз-
витку. 

У більшості опрацьованих нами наукових джерел життєтворчість виступає особливим 
видом життєдіяльності, вона передбачає високий рівень особистісної зрілості, за якого лю-
дина здійснює саморозвиток, самопроектування, самоконструювання, самовиховання та 
інші самопрактики. За такої діяльності особистість є активним, творчим і відповідальним 
суб’єктом власного життя і суспільного розвитку, оскільки здатна не лише адаптуватися до 
динамічних обставин, а й змінювати середовище свого життя. На підтвердження сказано-
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го наведемо думки Івана Єрмакова: «Життєтворчість – особлива, вища форма виявлення 
творчої природи людини. Вона сприяє самостійному вибору особистістю стратегії життя, 
розробці життєвих планів і програм, вибору та використанню засобів, необхідних для ре-
алізації індивідуального життєвого проекту» [13] та Тетяни Титаренко [23]: «Життєтворен-
ня є чи не найскладнішим видом людської творчості; у своїй розвинутій формі [воно] не є 
просто типовим реагуванням на зовнішні зміни…; як креативний процес життєтворення пе-
редбачає готовність особистості стрибкоподібно змінювати траєкторії життєвого шляху за-
вдяки терміновому освоєнню нових практик відповідно до надзвичайних подій із серйоз-
ними наслідками. 

Очевидно, що життєтворчість як особливий вид життєдіяльності потребує особливої 
підготовки до його здійснення – формування життєтворчої компетентності як показника го-
товності до життєтворчості.

На основі проведеного теоретичного аналізу виокремлюємо життєтворчу компетент-
ність як необхідну і важливу умову життєздійснення на вищому рівні розвитку особистості, 
що відповідає принципам і тенденціям життя в сучасному світі (рис. 1).

рис. 1. Ієрархія формування життєтворчої компетентності

При цьому, сформовані перші три рівні забезпечують життєдіяльність особистості в 
нормі, а наступні два виводять на рівень життєтворчості.

Таким чином, під життєтворчою компетентністю будемо розуміти вищий рівень розви-
тку життєвої компетентності; складну цілісність життєтворчих компетенцій, установок, жит-
тєвого досвіду та досягнень і вміння доречно й своєчасно їх застосовувати у процесі жит-
тєдіяльності з метою досягнення індивідуально-особистісних цілей щодо життєтворчості.

Висновки з дослідження та перспективи подальших розвідок у цьому напрямі. Отже, 
ми визначили поняття «життєтворча компетентність» у світлі сучасного рівня розвитку 
освіти та вимог новітнього трансформаційного суспільства до життєдіяльності особис-
тості. На основі проведеного аналізу наукових джерел із філософії, психології та педаго-
гіки з’ясовано, що феномен «життєтворча компетентність» необхідно розглядати у тісно-
му зв’язку із поняттям «життєтворчість», яке у філософії освіти та педагогіці життєтвор-
чості розглядається як особливий вид життєдіяльності особистості, «мистецтво жити». 
Для того, щоб оволодіти цим мистецтвом, особистість має сформувати життєтворчу ком-
петентність.

Дослідження життєтворчої компетентності продовжить з’ясування основних її харак-
теристик: структури, функцій, особливостей та умов формування у майбутніх педагогів спе-
ціальної освіти як необхідної умови їх гармонійного індивідуального життєтворення.
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The article deals with the problem of the competence approach in education. The article is based 
on careful analysis of the scientific literature and highlights the concept of “life-creating competence”. 
The necessity and expediency of such competence forming in the future special education teacher result 
from the practice of living in an open information society, where the individual is required to show a new 
level of abilities that could ensure his/her effective functioning in any dynamic changes and circumstances, 
successful and comprehensive life both in personal and professional  spheres.

The article analyzes the subject matter of the life creation concept in philosophical, psychological and 
pedagogical aspects. A review of the scientific literature demonstrated that in philosophical and sociological 
discourse life-creation is mainly considered in the perspective of one’s own life building and culture of life 
creation, and it made it possible to highlight the following points: life-creation is a process based on two 
constitutive components: life and creativity; these components are purely individual; life creation depends 
on both personal characteristics and social factors; the individual must be in some way ready to carry out 
life creativity; thus, consequently, life-giving competence can be an indicator of readiness for life-creation.

It was found that psychology studied the problem of life creation most thoroughly; psychologists 
present life creation as a manifestation of the subject’s personality, an active attitude to life, the result of 
self-development, a special type of life, etc.

The author found that the life of an individual is one of the key phenomena in the philosophy of 
education, where it is considered in terms of the activity approach: it is a special kind of life, creative 
activity of the individual, life-creation, the art of living. One of the determining factors of life creation is 
education.

In terms of pedagogy, the study of life creation of an individual at the beginning of the 21st century 
has grown into a separate area – the pedagogy of life, which formed the basis of the concept of the 
New Ukrainian School. It was found that the phenomenon of “life-creating competence” in pedagogy 
is not considered as a separate achievement of an individual, but there is “life-creating competences”, 
represented as a component of life competence of that individual. 

Based on the analytical review, the author summarizes that life competence provides the solution 
of vital tasks, productive life, the ability to perform certain life roles; life-creating competence, according 
to the author, brings an individual to a higher level of life, at which a person realizes self-design, self-
construction, self-education and other self-practices; it is an active, creative and responsible subject of his/
her own life and social development, as he/she is able not only to adapt to dynamic circumstances, but also 
to change the environment for the benefit of him/herself and others, which is crucial for special education 
teachers in the light of modern educational paradigm.
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